



# 山西师范大学国培计划

## 简 报

【2014】 第 4 期

国培计划办公室编

2014年7月14日

### 专家讲座

#### 《编写安全教材的指导思想及使用》专题——李雯

2014年7月14日上午，北京教育学院的李雯教授讲授专题《编写安全教材



李雯教授在作讲座

的指导思想及使用》，她主要从安全教材编写的依据、安全教材的内容和结构与安全教材的教学实践三个方面进行了详细的讲解。尤其对安全教材的使用进行了具体的讲解，使参训学员进一步明确了正确、科学地使用安全教材的必要性。

#### 《学校安全能力建设》专题——贡建勋

2014年7月14日上午，省教育厅基础教育处贡建勋处长作题为《学校安全能力建设》专题，他就近年来学生安全伤亡事故形势进行了分析：义务教育阶段学生伤亡比例最大，主要原因是无知、无能、无防。学校要注重安全能力建设，

提高防范意识，下大力气开展“三化三建设”。即：安全教育课程化、安全演练



贡建勋处长在作讲座

常态化、安全职责全员化以及建设校园安全保障体系、建设家校共管体系、建设安全工作考核体系。坚持学生为本、能力为要、全员参与、重在演练的学校安全工作原则，提升学校安全保障能力、安全教育能力和全校师生安全防护能力。小学生以游戏和模拟为主、初中

以模拟和体验为主、高中以体验和辨析为主，通过全过程、全员参与的形式，提高师生的安全认知能力、规避危险的能力和逃生自救科学施救的能力。将安全教育作为生命教育、终身教育的重要部分。



### 《中小学食堂管理和食品安全》专题——黄登宇



黄登宇作讲座

2014年7月14日下午，省食品药品监督管理局、餐饮服务食品安全监管处黄登宇为学员们做了《中小学食堂管理和食品安全》专题讲座，他主要讲解了学校食品安全问题，让参训学员既在宏观上有了思维的改变，有在微观上知道了具体做法，以此共同守护好校园舌尖上的安全。



### 《学校安全事故处理》专题——崔祥烈

2014年7月14日下午，来自河北省张家口市教育局的崔祥烈老师为学员们做了题为《学校安全事故处理》的专题讲座，他主要讲解了政府对安全工作的高

度重视，以及学校安全工作的具体内容。从校园安全的重要意义、学校常见安全



崔祥烈老师作讲座

事故、学生安全事故的性质与后果、学校安全事故防范应对及处理等方面，围绕“校园安全建设”这一主题，就学生伤害、过错认定、事故处理等方面的内容进行深入浅出的阐述并强调指出：校长要懂法律，明责任，善化解。崔祥烈老师由宏观到微观，具体细致地分析了学校安全管理工作，可操作性和实用性

非常强，极大地提高了校长的安全意识，有利于学校安全管理能力的提升。



学习期间我认真听取了各位专家的讲座和分析，学到了许多精辟的管理理念和独到的管理经验，尤其是在和各位来自全省各市县的中学校长的频繁交流与思想碰撞中，自感受益匪浅。通过学习我更进一步的认识到了学校安全的重要性，就学校安全的新形势，作为学校领导要增强安全意识和防范能力，认真做好下一步学校安全工作，以确保广大中小学师生（主要是学生）的安全。

忻州市五寨县胡会联校校长张靖



7月14日全天的内容都是围绕学校安全管理，足见国家、教育部，以及省市政府部门对学校安全管理的重视。就学校工作而言，安全工作、安全管理师最重要的工作。没有安全，其他工作就无从谈起，但安全工作又不是最紧急的工作。所以，

安全管理需要学校持久地抓下去，以预防为主，是安全工作的理念。这需要学校与社会共同付出努力，担起社会责任。

忻州市忻府区东方红学校王伟

---

**报：**省“国培计划”项目办公室

**送：**各位校领导

**发：**校“国培计划”领导组成员

---

策 划： 范哲锋 闫建璋 王彤

编 委： 卢向阳 刘宏超 郭新荣 黄秋艳

(共印 50 份)